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SUUNNITTELETKO UUSIA VILJAN 
VARASTOINTI TAI KUIVAUSRATKAISUJA?

PYYDÄ ASIANTUNTIJAMME KÄYMÄÄN 
TILALLESI!

Puna-apila  
sopii märehtijöille
Puna-apila on märehtijöille 
hyvä rehu. Se sisältää runsaasti 
raakavalkuaista ja hyvin sulavaa 
kuitua.

Lypsylehmillä puna-apila-
ruokinta lisää kuiva-aineen 
syöntiä ja maidontuotantoa. 
Lisäksi maidon rasva-happo-
koostumus paranee. 

Uuhilla ja karitsoilla pu-
na-apilaruokinnan on todettu 
parantavan kasvua ja painonke-
hitystä.

Puna-apilaruokittujen leh-

mien maito on yksi ekuolin 
lähde ihmisille. Tavanomainen 
ekuolin lähde ihmisille on soi-
ja. Ekuolin ja soijaruokavalion 
terveysvaikutuksia on selvitet-
ty laajasti ja ekuolin katsotaan 
muun muassa estävän hormo-
niperäisiä syöpiä.

Tiedot ilmenevät ELL Eeva 
Mustosen väitöskirjasta. Mus-
tonen väittelee Helsingin yli-
opiston eläinlääketieteellisessä 
tiedekunnassa perjantaina.

TUURE KIVIRANTA
Valtioneuvostolta asetus  
tuesta, jota kukaan ei hae

Marraskuisena torstaina, 19.11. 
valtioneuvoston istunnon asia-
listalla oli asetus ”tiettyjen he-
delmien ja vihannesten tuotta-
jille tilapäisesti myönnettävistä 
poikkeuksellisista lisätukitoi-
menpiteistä”.

Kun MT:n toimittaja tiedusteli 
asiasta MTK:n kasvinviljelyasia-
mieheltä Mika Virtaselta, tämä 
kertoi tuen olevan viljelijöiden 
näkökulmasta merkityksetön.

”Tuen määrä on pari senttiä 
kilolta. Sitä voi saada vain tie-
tyistä toimenpiteistä, jotka ra-
joittuvat tuotteiden markkinoilta 
poistamiseen”, Virtanen kertoi.

Lopputulema oli tyly: ”Ei ku-
kaan suomalainen hae tätä.”

Siitä huolimatta on sen ehdot 
käännetty maa- ja metsätalous-
ministeriössä suomeksi, ja nii-
den pohjalta on valmisteltu esi-
tys valtioneuvoston asetukseksi. 
Tämän jälkeen siitä on pyydetty 
lausunnot valtiovarainministeri-
östä, Maaseutuvirastosta, Hedel-
män- ja marjanviljelijäin liitosta, 
Kauppapuutarhaliitosta, Puu-
tarhaliitosta, MTK:sta ja ruot-
sinkielisestä tuottajajärjestöstä 
SLC:stä sekä useasta vihannes- ja 
hedelmätukusta. 

Valtioneuvoston nettisivuilla 
asetusta koskeva muistio on 
viiden liuskan mittainen, itse 
asetustakin on kaksi liuskaa. Ja 
sama ruotsiksi.

Käännös- ja kirjoitusprosessin 
jälkeen asetukseen on uhrattu 
vielä muutama minuutti aikaa 
valtioneuvoston istunnossa.

Halutaan antaa  
mahdollisuus hakea tukea
Asetuksen esitteli valtioneuvos-
ton istunnossa vanhempi halli-

tussihteeri Jukka Ränkimies 
maa- ja metsätalousministeriöstä.

”Kyse on EU:n kokonaan 
rahoittamasta määräaikaisesta 
tukitoimesta. Se on pitkälti sa-
mansisältöinen kuin vastaava 
tuki viime vuonna. Asetuksella 
annettiin EU:n säädöksen edel-
lyttämät välttämättömät teknis-
luonteiset kansalliset säädökset 
tuen toimeenpanemiseksi.”

Tukea ei hakenut viime vuon-
nakaan kukaan.

EU-asetuksessa on määritelty 
varsin tiukat laskentakaavat, joi-
den perusteella tukea voi saada. 
Niiden vuoksi yksittäisen tuotta-
jan saama tuki jää arviolta varsin 
pieneksi.

”Se varmasti vähentää tuotta-
jien kiinnostusta tukea kohtaan. 
Kyseessä on EU-asetuksessa 
säädetystä EU:n lisätukitoimen-
piteestä. Halutaan varmistaa, 
että tuen haku on mahdollista 
tuottajille myös Suomessa”, 
Ränkimies toteaa.
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NORMITALKOOT

Tukihaun päättymi-
sen jälkeen tehty  
asetusmuutos ei  
koske tätä vuotta.

TAMMELA (MT)
Kaikilla luomukotieläintiloilla 
eläinmäärän laskenta-aika on 
tänä vuonna 1.5.–31.12., kertoo 
Maaseutuviraston (Mavi) maa-
talousylitarkastaja Antti Hie-
tala. 

Laskentajakso on sama, mikä 
oli mainittu ennen kevään tuki-
hakua julkaistuissa luomukor-
vauksen sitoumusehdoissa.

Laskentajaksosta on tullut 
MT:n toimitukseen useita yh-
teydenottoja, sillä luomukorva-
uksesta annettua valtioneuvos-
ton asetusta muutettiin vielä 
tukihaun päättymisen jälkeen. 
Muutoksen myötä laskenta-aika 
oli pidentymässä ensimmäisen 
luomusitoumuksensa ennen tä-
tä vuotta antaneilla tiloilla niin, 
että eläintiheydessä olisi otettu 
huomioon koko kalenterivuosi.

Selkeyden vuoksi hallinnossa 
päädyttiin Hietalan mukaan 
pitämään laskenta-aika tämän 
vuoden osalta touko–joulukuus-
sa myös niillä tiloilla, jotka ovat 
olleet luomussa jo aiemmin.

Ensi vuodesta lähtien las-
kenta-aikoja on kaksi: uusille 
luomutiloille toukokuun alusta 
vuoden loppuun, aiemmin luo-
muvalvonnassa olleilla koko 
kalenterivuosi.

Luomukorvauksen kotieläin-
tilakorotuksen saaminen edel-
lyttää, että tilalla on vähintään 
0,3 eläinyksikköä sitoumusheh-
taaria kohti. Jos eläinyksiköitä 
on vähemmän, tilalle maksetaan 
korvausta sen luomukasvintuo-
tannolle.

Tieto ei tavoittanut  
viljelijää ja neuvojaa
Tammelalaisella Syrjälän luo-
mulammastilalla laskentajak-
soon kaavailtu neljän kuukau-
den muutos olisi pahimmillaan 
jättänyt koko tilan vaille koti-
eläintilojen luomukorvausta.

Toukokuun alusta vuoden 
loppuun kestävällä laskenta-
jaksolla kotieläintilastatuksen 
vaatima eläintiheys täyttyy 
tilalla hyvin, eikä tilan isäntä 
Hannu-Pekka Syrjälä osannut 
olla asiasta edes huolissaan en-
nen marraskuun alkua.

Tuolloin tieto laskentakau-
den muutoksesta tavoitti Syr-
jälän.

”Soitin elykeskukseen ky-
syäkseni, ovatko eläinmäärän 
laskentaperusteena ruokinta-

päivät vai jokin tietty kuukau-
den päivä. Siinä yhteydessä 
elykeskuksen virkamies kysyi, 
olenko tietoinen laskentajak-
soon tulleesta muutoksesta”, 
Syrjälä kertoo.

Tieto nosti isännällä kylmän 
hien otsalle.

Laskentajakson pidentymi-
nen olisi pudottanut vuodesta 
2012 lähtien luomussa olleen 
tilan kasvinviljelytilaksi, koska 
tilaa on laajennettu parin viime 
vuoden aikana voimakkaasti. 
Peltoalaa on kasvatettu, mutta 
eläinmäärää ei ole vielä nostet-
tu uutta peltoalaa vastaavaksi. 
Uusi lampola on vasta valmis-
tumassa.

Jos tilaa ei olisi liian pienen 
eläintiheyden vuoksi hyväk-
sytty luomukotieläintilaksi, 
tukea olisi maksettu 160 euroa 
hehtaarille vuodessa. Kotieläin-
tilalla korvaus on 294 euroa 
hehtaarilta vuodessa.

Syrjälä ei ollut ainoa, joka ei 
tiennyt muutoksesta.

”Soitin Pro Agrian neuvojalle. 
Hän sattui juuri silloin olemaan 
neuvontatilaisuudessa, jossa 
oli paikalla runsaasti muita-
kin neuvojia. Kukaan heistä ei 
kuulemma ollut tietoinen koko 
muutoksesta.”

”Jos olisin tiennyt vaatimuk-
sesta aikaisemmin, olisimme 

voineet korjata tilanteen ja kas-
vattaa eläinmäärää ostamalla li-
sää eläimiä. Nyt tieto tuli meille 
aivan liian myöhään.”

Nyt kun eläintiheyden las-
kennassa on palattu alkuperäi-
seen laskentakauteen, Syrjälä 
voi viimeistään huokaista hel-
potuksesta. Eläintiheys riittää 
varmuudella kotieläintilan luo-
mukorvaukseen.

Tosin alkujärkytyksen jäl-
keen tehdyt laskelmat osoit-
tivat, että näin olisi loppujen 
lopuksi ollut myös koko vuoden 
laskentajaksolla, ”nipin napin”.

Tuotantotauoista  
ilmoitus helmikuussa
Mavin Hietala muistuttaa, että 
eläinmäärää laskettaessa voi-
daan ottaa huomioon sellaiset 
sitoumusehdoissa mainitut tuo-
tantotauot, jotka tuottaja ilmoit-
taa viranomaisille helmikuun 
eläinmääräilmoituksella.

Normaalisti luomutilan pi-
tää ilmoittaa vain siipikarjan 
eläinmäärä. Muiden eläinten 
määrät hallinto saa eläinrekis-
tereistä.

”Huomioon voidaan ottaa 
muun muassa tuotantotavan 

edellyttämä tai kotieläinraken-
nuksen peruskorjauksesta tai 
laajennuksesta aiheutuva lyhyt
aikaisen tuotantotauon eläin-
määrä. Tuotantotauon aikaista 
eläinmäärää ei tuolloin huomioi-
da keskimääräisen eläinmäärän 
laskennassa.”

Tarkempia tietoja eläinmää-
rän ja tuotantotaukojen ilmoit-
tamisesta sekä eläinmäärän 
laskentajaksosta on Hietalan 
mukaan viljelijöille vuoden-
vaihteen jälkeen lähetettävässä 
viljelijäuutiskirjeessä.
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Luomueläinten määrä lasketaan 
toukokuusta vuoden loppuun

Katja Sihvosen (kuvassa) ja hänen puolisonsa Hannu-Pekka Syrjälän tilalla luomueläinten laskentajaksoon kaavailtu muutos pelästytti. Putoaminen kasvintuotantotilaksi olisi leikannut 
lähes puolet luomun hehtaarikorvauksesta.

MARKKU VUORIKARI

Hannu-Pekka Syrjälä keritsi tilan lampaita maanantaina.

Jos olisin  
tiennyt  

vaatimuksesta  
aikaisemmin,  
olisimme voineet 
korjata tilanteen  
ja kasvattaa  
eläinmäärää  
ostamalla lisää  
eläimiä.
HANNU-PEKKA SYRJÄLÄ

Ruotsin kilpailuviranomainen  
tutkii Arlan markkina-asemaa
Dagens Industri -lehden mukaan 
Ruotsin kilpailuviranomainen, 
Konkurrensverket aikoo selvit-
tää, onko Arla väärinkäyttänyt 
määräävää markkina-asemaansa 
ja painostanut kilpailevia meije-
reitä ja omia maidontuottajiaan.

Tarkastelussa ovat sekä kau-
palle maksetut ostobonukset että 
maidontuottajille mahdollisesti 
maksettu alihinta.

Arlan ruotsalaiset maidon-
tuottajat ovat aiemmin toden-
neet, että heille maksetaan aina-
kin kruunun verran vähemmän 
maitolitralta kuin muut ruotsa-
laiset meijerit maksavat.

Tutkinta sai alkunsa, kun yri-
tysjohtaja Lennart Sjölund teki 
asiasta lokakuun alussa kantelun 
Ruotsin kilpailuviranomaiselle. 
Hänellä ei ole suoraa sidonnai-
suutta meijeriteollisuuteen.

”Arla tavoittelee  
monopolia tuontimaidolla”
Sjölundin mukaan Arlalla on 
yli 70 prosenttia ruotsalaisesta 

maitomarkkinasta ja se toimii 
järjestelmällisesti hankkiakseen 
monopolin tuontimaidon avul-
la.”Väitän, että Arla on tietoisesti 
pudottamassa pelistä ruotsalaiset 
maidontuottajat”, Sjölund sanoo.

”Moni luulee, että Arla on 
ruotsalainen, mutta se on vir-
kamiesjohtoinen osuuskunta, 
jonka suurimmaksi osaksi omis-
tavat Tanskan, Saksan, Hollannin 
ja Englannin tuottajat. Arlan 
strategia on ostaa tuotteet sieltä, 
missä ne on halvinta valmistaa.”

Hänen mukaansa on itsestään 
selvää, että jos Arla haluaisi pitää 

ruotsalaiset tuottajansa, se mak-
saisi enemmän ruotsalaisesta 
maidosta.

Sjölund sanoo myös, että Arla 
toimittaa maitoa EMV-tuote-
merkillä, jonka hinta on alempi 
kuin Arlan virallisilla tuotemer-
keillä. Se estää muiden meijerien 
pääsyn kaupan hyllyille.

Sjölund nostaa esille myös 
ostobonukset, joiden mukaan 
kauppa maksaa sitä vähemmän, 
mitä enemmän se ostaa.

Johtaja Martin Mandorff 
Ruotsin kilpailuvirastosta vah-
vistaa, että virasto aloittaa tut-
kimuksen Sjölundin kantelun 
pohjalta.

”Meillä ei ole mitään salatta-
vaa, mitä väitteisiin tulee. Jos 
Kuluttajavirastolta tulee meille 
kysymyksiä, tulemme luon-
nollisesti niihin vastaamaan”, 
kommentoi Arlan viestintäpääl-
likkö Daniel Emilsson Dagens 
Industrille.

MAIKKI KULMALA
TUURE KIVIRANTA

Väitän,  
että Arla  

on tietoisesti  
pudottamassa  
pelistä ruotsalaiset 
maidontuottajat.
LENNAR SJÖLUND

Suomalaisesta  
sianlihasta löytynyt 
satunnaisesti MRSA:ta
Suomalaisesta sianlihasta voi 
satunnaisesti löytyä antibioo-
teille vastustuskykyistä MR-
SA-bakteeria, kertoo Elintar-
viketurvallisuusvirasto Evira.

Tänä vuonna Evira tutkii 
kaikkiaan 300 tuoreesta sianli-
hasta otettua näytettä MRSA:n 
varalta. Sen esiintymistä sianli-
hassa ei ole aiemmin selvitetty 
Suomessa näin laajasti.

Marraskuuhun mennessä 
tutkituista 275 lihanäytteestä 
kuudessa todettiin MRSA-bak-
teeri. Niistä viisi löytyi koti-
maisesta lihasta. Viimeisistä 
näytteistä saadaan tutkimus-
tulokset tammikuun loppuun 
mennessä. Valtaosa lihanäyt-
teistä oli kotimaista.

Kaikki tähän mennessä to-
detut MRSA-bakteerit ovat 
sioilla yleisesti esiintyvää tyyp-
piä. Sioille bakteeri aiheuttaa 
tautia vain harvoin.

”Sikatilojen MRSA-tartun-
nat ovat maailmanlaajuisesti-
kin uusi asia. On todennäköis-
tä, että vielä kymmenen vuotta 
sitten bakteeria ei olisi löydetty 
sianlihasta”, sanoo elintarvike- 
ja rehumikrobiologian tutki-
musyksikön johtaja, professori 
Anna-Liisa Myllyniemi Evi-
rasta.

Tanskassa MRSA yleistä
Erikoistutkija Suvi Nykäsen
oja kertoo, että Suomessa 
MRSA-bakteeria esiintyy tuo-
reessa sianlihassa merkittävästi 
vähemmän kuin esimerkiksi 
Tanskassa, missä 20–30 pro-
sentissa sianlihanäytteitä on 
todettu MRSA:ta.

MRSA-bakteeri voi levitä 
eläimestä toiseen ja tilalta ti-
lalle. Myös ihminen voi välittää 
MRSA:n eläimestä ja sikalasta 
toiseen. 

Leviämistä voidaan estää tau-
tisuojaustoimilla ja välttämällä 
tarpeettomia eläinten siirtoja 
tilojen välillä. Tärkeää on myös 

se, että sikojen kanssa työsken-
televät ja tiloilla vierailevat ovat 
huolellisia muun muassa suo-
javaatetuksen ja käsihygienian 
kanssa.

Alun perin MRSA on tullut 
tunnetuksi sairaalabakteerina. 
Penisilliiniryhmän antibiootit 
eivät tehoa siihen. Ihmisillä 
suurimmat riskit liittyvät leik-
kauksiin ja haavojen hoitoon.

MRSA:n tarttumista lihasta 
ihmiseen ei pidetä isona riski-
nä, kun lihan käsittelee hygiee-
nisesti ja kypsentää kunnolla. 
MRSA-bakteeri kuolee, kun 
sianliha kuumennetaan vähin-
tään 75 asteeseen. Lihasta MR-
SA voi tarttua ihmiseen suoran 
kosketuksen kautta.

ESBL-seuranta käynnissä
Vuoden 2015 aikana Evira 
kartoittaa myös monille anti-
biooteille vastustuskykyisen 
ESBL-bakteerin esiintyvyyttä 
naudan- ja sianlihassa osana 
kaikissa EU-maissa toteutetta-
vaa seurantaa.

Marraskuuhun mennessä 
tutkituista sianlihanäytteistä 
vain yhdessä kotimaisessa to-
dettiin ESBL:n kaltaista entsyy-
miä tuottava bakteeri. Naudan-
lihasta ei ole todettu ESBL:ää 
marraskuuhun mennessä.

Vuoden 2016 aikana Evira 
tutkii 300 broilerinlihanäytettä 
ESBL:n varalta.
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MRSA:n tarttumista lihasta ihmiseen ei pidetä isona riskinä, 
kun lihan käsittelee hygieenisesti ja kypsentää kunnolla. 

Tänä vuonna 
Evira tutkii 

kaikkiaan 300  
tuoreesta sian-
lihasta otettua 
näytettä MRSA:n 
varalta.
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